



蒲扇清风

□张辉祥

纳凉消暑时,手握一把宽大、厚实的蒲扇,悠闲一摇,酷热便在阵阵清风中过去了。

蒲扇,又叫蒲葵扇、芭蕉扇,是棕榈科乔木蒲葵的一片叶子折出很多褶皱,用细竹篾扎好边缘做成的,其制作方法简单,没有多余的装饰,但质地坚韧、朴素大方,而且体轻风凉。无论是家中闲坐,还是河畔散步、树下纳凉,手摇蒲扇,或闲庭信步,或谈笑风生,或仰观星空,好不惬意。烈日下,一扇掩顶,遮阳避光;屋檐下,一扇轻摇,清风徐徐;灯影中,一扇在手,驱蚊赶虫。古朴的蒲扇,扇走了夏日的烦躁,使人倍感清凉,俨然成了人们爱不释手消暑宝物。正是:“扇扇有凉风,夜夜拍蚊虫。人若问我借,要过六月冬。”

夏日,蒲扇一摇,风就从你的手中



送出,急一阵缓一阵,还飘散着淡淡的草木清香味儿。闲暇时分,人们三五成群坐在树下,摇着扇,话着家常,讲着故事,天南地北,国内国际一通胡侃,悠然自得。蒲扇呢,此时成了论道古今,激扬文字的道具。话说得多了,汗水不知不觉地渗出额头,蒲扇摇动的频率也越发加快了。

夏日的乡间,树荫下、村口处、水渠旁,清风拂面,凉凉的、幽幽的,犹如一股泉水在身上流淌,舒畅怡然。尽管有爽爽的自然风,但广袤的田间依然骄阳似火,热气似蒸。然而,农民有农民的智慧,耕种时,他们就把手中的蒲扇隔着衣背插在裤带上,弯腰劳作,蒲扇就把衣服撑开,等于在背上搭了个遮阳棚,通风排汗,太阳也晒不痛脊背,真是妙不可言。

记得儿时,母亲一边念叨着“心静

自然凉”,一边把蒲扇不轻不重,不缓不急,有节奏地摇动。扇出的那份清凉,含着天然植物的气息,带着爽身粉般的滑感,每个毛孔都感到无比的畅快,沁人肺腑。梦乡中的我,时不时地翻个身,像是要让身体的每个部位都享尽那缕缕清风。有时,母亲困乏了,手中的蒲扇也渐渐地停息下来,睡着了。一阵热气使我醒来,看见蒲扇搁在我的身上,就想把它从母亲的手中拽出,但轻微一动,母亲就察觉了。她下意识地握紧蒲扇,又缓缓地摇动起来,温柔地拍打在我的身上,为我送风驱蚊。暑热消散,夜风渐起,蒲扇也不知道什么时候落在了地上,此时蟋蟀声、蛙声伴着蝉声在寂静的乡间此起彼伏……

夏日,一把蒲扇,把炎热的酷暑摇成凉爽的清风。

疼在前,长在后

□钱永广

中考成绩出来了,看邻居家孩子的成绩,超过本市最为著名的重点高中录取线,儿子悔青了肠子,不停地向我悲叹:“如果当初听你的忠告,改掉我计算马虎的毛病,如果多考十分,那么现在我也可以上重点高中!”

儿子的话一点不假。他的中考成绩,只比本市这所重点中学录取分数线低了2分。为此,儿子沮丧了很长一段时间,他陷在失败的痛苦中不能自拔。失败的真正原因,是因为数学比预计的少考了十多分。这十多分,全是因为他笔算错误导致的,而在中考之前,每次计算,他都喜欢用随身携带的计算器。所以,一贯轻视计算能力的他,在中考中吃了大苦头,而在中考之前,他每次做作业时,我就反复提醒他,不要使用计算器,可他就是置之不理,结果因为笔算失误太多,导致与重点中学无缘,他才觉得我之前说的话是真正的价值连城。

有了这次重大的失败,现在的他懂事了许多。暑假里,我帮他买回来一堆补习资料,不用我说,哪怕是计算器放在他旁边,他也不再使用计算器做数学题了。我想,儿子这次虽然上省重点高中失败了,但这也得到了人生成长中最为宝贵的财富,那就是在人的这一生中,对别人的劝诫,我们每个人都会固执己见地坚持自己的所作所为,不曾想,那种最坏的结局已在前面等着我们,直到我们为此付出了代价才幡然醒悟。

其实,在我们的成长中,对每个人来说,生命只是一次单程车,没有回程的票。所以,谁也不可能不犯错误。而只有当我们在付出了一个个痛苦而无奈的代价值之后,我们才会感到刻骨铭心,才会感到“疼痛”,我们才会在疼痛中渐渐成长起来。

机智得便宜

□鲍海英

丁谓是宋真宗赵恒的重臣,“少以文称”,少年时就有过目不忘、出口成章之才。他“善为诗”,“草解忘忧忧底事,花名含笑笑何人”就出自他之手,很得赵皇帝的喜欢。

丁谓不仅诗文好,自小通晓音律,棋也下得不错。更绝的是,丁谓还善书画,书法技艺精湛,画作一流,所画的蟋蟀、蝈蝈等小虫子,挂在院子里,鸡一闻,就争相去啄,看得赵恒皇帝哈哈大笑。

有了赵恒的赏识,没多久丁谓就坐到了工部员外郎的位子。这官可不小了,相当于现在的住建部副部长。大中祥符年间,宫中失火,丁谓担任了重修宫殿工程的总指挥。经过深思熟虑之后,他命人在皇宫前开挖沟渠,把京城附近的汴河水引入渠中,随即以小船、竹筏把木料、石块径直送到工地一线。开渠挖出的土呢,也不用运走,就地留下用来烧砖。等工程基本完工,就把渠水排净,将灰土瓦砾等工程废料填进沟里,覆上泥土,夯实整平,又一条光亮平整的大街现于汴京了。就这样,丁谓凭借自己的智慧,顺顺当地解决了取土烧砖、材料运输、废墟清理这三个工程中最难解决的问题,如此“一举而三役济,计省费以亿万计”。百姓交口称赞,

赵恒皇帝更是喜欢得不得了,立马罢免三司使陈恕,而由丁谓接任。这样,丁谓就成了赵恒的财政部长。

有一年除夕前夕,久旱无雨的冬季突然下了一场瑞雪,赵恒皇帝高兴坏了,立马组织了个踏雪诗会。诗会归来,赵恒兴致不减,就想赏赐八位参与诗会的大臣(包括丁谓)各一条玉带,叫宦官刘承圭即刻去办。

刘承圭就去主管财政的丁谓那里领玉带。丁谓一听,说不好,库房里只剩七条玉带了,不够。刘承圭请示赵恒后,手里居然托着一条金玉带。丁谓的眼都直了,这不正是皇上的那条吗。原来今天赵恒高兴,竟把自己的这条玉带也拿来充数,加以赏赐。

丁谓对前来接受赏赐的七位大臣说,皇上的玉带不能赏赐,我先前已有玉带,就不要了。七位大臣感激不尽,连夸丁谓肚量大,是好人。

按丁谓的意思,翌日,八人同去谢恩。赵恒见唯有丁谓没有玉带,忙问咋回事。丁谓说,皇上的玉带太珍贵,哪能用作赏赐呢?我把它带来了,正准备

还给皇上呢。请皇上降罪于臣,臣竟连这么点事都办不成!说毕,取出玉带,跪拜在地,双手毕恭毕敬地呈上。

赵恒鼻子酸了,眼眶也湿了,连忙把丁谓扶起,哪能委屈了丁爱卿呢,我这条玉带就赐予你了。丁谓推辞不要,并坚决不起身。七人见状,立马跪伏于地,请丁谓务必不要拂了皇上的美意。他这才起身。就这样,丁谓巧妙得到了皇帝的那条玉带,和这条玉带背后的价值。

不久,丁谓升任参知政事(副宰相)。丁谓开心极了,请求兼任赵恒的养马官。赵恒准了,心里越发喜欢丁谓。那阵子,赵恒身体不好,病好后发现自己的坐骑瘦了不少,很生气,就责问丁谓。丁谓灵机一动,跪伏于地,哽咽道,臣知道皇上圣体欠安,日日思念,夜夜忧虑,食不甘味,睡不安寝,没心思养马啊。

赵恒皇帝一听,感动得不行,眼泪都下来了。很快,丁谓当上了宰相,把寇准从位子上踢了下去,机智的他,终于捡到了这个肥缺。



梁上有燕

□骈国华

乡下有户人家要嫁独生女。女儿自己谈的对象是个独生子,相貌堂堂。准女婿父母因车祸不幸早逝,留下的家产颇丰。做母亲的不放心,说男人最主要的是要心好。不知他心肠如何?她胞弟说,这不难,我帮你到他村子里打听一下便是。

胞弟去得快,回来得也快。姐姐问他,怎么样?他说外孙女的眼光不错,这门亲事可以答应。姐问,为什么?弟答,他家梁上有燕(眼)。姐说梁上有燕与这亲事风马牛不相及,不懂你在说什么!弟说,你别急,听我慢慢道来。其一,梁上有燕,必每日拉屎于窝下地面,说明他不怕脏。我见地面干干净净,说明他天天打扫,人勤快。种田人不怕脏,又勤快,还愁没有好日子过?其二,燕子胆小,怕惊吓。我见他走路轻手轻脚,说话慢声细语,还不时向梁上张望,好像生怕惊扰了燕子。这说明他脾气好,性情温和,说话做事定能顾及别人的感受,不会一意孤行。其三,老燕在育雏期间,不断地飞进飞出给幼雏喂食,他说不管刮风下雨,白天都要给燕子留门。你想想,一个处处为小燕子着想的人,对自己的心上人能不体贴入微吗?姐姐觉得弟弟言之有理,便放心答应了女儿的这门亲事。女儿过门后,果然夫妻恩爱,过上了好日子。

@——投/稿/方/式

平顶山新闻网——鹰城网事或投至 ycb2013@qq.com

医疗健康 刊登热线: 13733786699

308 准分子激光治疗仪

在治疗白癜风、牛皮癣、湿疹、鱼鳞病、青春痘、手足癣等皮肤病方面,比传统疗法缩短数个疗程,融合了国内外医学专家的集体智慧,是唯一通过SFDA的308准分子激光设备,也是目前治疗皮肤病的最佳选择。照射后24-48小时即可见效,一般5-10次可基本恢复,愈后不复发是其亮点之一。

咨询电话: 6125368、13353756193
网址: www.pdspfk.com

国家AAAA级旅游景区 **绿林山** 12岁以下儿童凭户口本免漂流门票

欢乐漂流季 多彩鸳鸯溪

——绿林山首届漂流节

激情7月 活动不断

主题活动一: 7月11日-12日 亲子漂流大赛
主题活动二: 7月18日-19日 情侣漂流大赛
主题活动三: 7月底 “萤火虫之夜”鸳鸯溪浪漫夜游

各大旅行社均可报名

景区地址: 湖北京山绿林镇 景区网址: www.lulinshan.cn 咨询电话: 13837588860